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عقد اقتسام الإنتاج البترولي الإجمالي في إندونيسيا دراسة فقهية
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ملخص البحث
هذه الرسالة تهدف إلى دراسة فقهية لعقد اقتسام الإنتاج البترولي الإجمالي في إندونيسيا مقارنة بين المذاهب الأربعة، يتكوّن البحث من مقدمة، وتمهيد، وفصلين، وخاتمة، تكلم الباحث في المقدمة عن أهمية التعاون في مجال الصناعة البترولية مع الشركات التي تعمل على مستوى العالم من خلال الدخول في عقد اقتسام الإنتاج البترولي الإجمالي وفقا للشريعة الإسلامية.
وقد خصّص الباحث الفصل الأوّل لمفهوم عقد اقتسام الإنتاج البترولي الإجمالي، حيث تطرّق الباحث فيه إلى عقود البترول في إندونيسيا، بدءًا بتاريخها وأنواعها ومراحلها، كما تطرّق فيه إلى موضوع هذا البحث وهو عقد اقتسام الإنتاج البترولي الإجمالي، بدءًا بتاريخه وتعريفه، ثم ميزته عن غيره من عقود البترول في إندونيسيا، ثم تطرق الباحث فيه إلى أطراف عقد اقتسام الإنتاج البترولي الإجمالي.
أما الفصل الثاني فخصّصه الباحث لحكم عقد اقتسام الإنتاج البترولي الإجمالي، من خلال صورته وتكييفه الفقهي ثم حكمه الشرعي، كما أنّ في العقد مسائل وشروطا،  قام الباحث بالبحث وبيان أحكامها، من خلال تتبع أقوال الفقهاء القدامى في كتبهم، وأدلتهم ومناقشتها، ثم الراجح لدى الباحث، ثم ختم الباحث بخاتمة جمعتْ أهمّ ما انتهى إليه الباحث من نتائج، وتوصيات.  


Abstract
This study aims at examining gross-split oil production sharing contract in Indonesia based on among the four Islamic doctrines of jurisprudence. The study consists of an introduction, and a preface, followed by two chapters, and ends with a conclusion. The introduction investigates the importance of cooperation in the field of oil industry with companies operating worldwide by using gross-split production sharing contract for oil according to Islamic law. 
The first chapter clarifies the concept of gross-split oil production sharing contract. This chapter also discusses Indonesia's oil contracts, starting with its history, definition, and its advantage over other oil contracts in Indonesia. The researcher then addresses the parties involved in gross-split oil production sharing contract.
 In the second chapter, the researcher focuses on the rulings of gross-split oil production sharing contract, in relations to its image, its adaptation of jurisprudence and its Islamic legitimate ruling (judgment). The researcher further explores the contract issues and conditions, and explains their rulings by studying the opinions of the earlier Fiqh Scholars in their books, their intervention and discussion. The researcher provides the major preferences of scholars’ opinions. The conclusion of the study shows the most important findings of the study and the recommendations.
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