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وزارة التعليم العالي
  جامعة الأحقاف	
كلية الدراسات العليا  
           قسم الفقه وأصوله
	 	
منهج الاستدلال على المسائل الأصولية
عند الشيخ أبي إسحاق الشيرازي
قدمت هذه الرسالة استكمالا لمتطلبات الحصول على درجة الماجستير بكلية الدراسات العليا
قسم الشريعة ـ تخصص الفقه وأصوله، في جامعة الأحقاف ـ تريم.

إعداد الباحث:
محمد بن عمر بن علوي المشهور

إشراف الدكتور:
عبد الرحمن بن عبد الله بن عبد القادر السقاف
رئيس قسم الفقه وأصوله بكلية الشريعة والقانون بجامعة الأحقاف
نوقشت بتاريخ:
 (
منهج الاستدلال على المسائل الأصولية عند الشيخ 
أبي
 إسحاق الشيرازي 
)
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[bookmark: _Toc75686249][bookmark: _Toc75692755]ملخص البحث
[bookmark: _Toc73569827][bookmark: _Toc73572699]هدفت الرسالة إلى بيان (منهج الاستدلال على المسائل الأصولية عند الشيخ أبي إسحاق الشيرازي)، وذلك من خلال الأدلة التي استدل بها، وكيفية صياغتها، وعرضها، والنهج الذي سلكه في مناقشة المخالفين.
وقد تم استخدام المنهج الاستقرائي، والوصفي، والاستنباطي، وأظهرت الدراسة أنّ الأدلة المستدل بها على قسمين: أدلة نقلية وعقلية، وتم بيان كل منها، كما أبرزت طريقة إيراد الأدلة، والصياغة المنطقية للاستدلالات، والمسلك الجدلي الذي انتهجه في عرض الأدلة ومناقشة المخالفين، مع بيان الفرق بين الجدل الفقهي والجدل على المسائل الأصولية، كما تناول الباحث بعض المناحي المختلفة في استدلالات الشيرازي.


Abstact
This study aimed to explain the method of inference on fundamentalist issues according to Sheikh Abu Ishaq Al-Shirazi, through the evidence that he inferred, the methods through which they were formulated and presented, and the approach he took in debating the opponents.
The inductive, descriptiveq and deductive approach was used, and the study showed that the evidences inferred are of two parts: transmission and rational evidence, and the study has explained each of them.
[bookmark: _GoBack]The study also highlighted the method of evidence demonstration, the logical formulation of evidence, and the controversial approach which he adopted to show the evidence and debating with the opponents. Futhermore, the study showed  the differences between the jurisprudential debate and controversial debate on fundamentalist issues. The researcher also addressed some different aspects of of Shirazi's inferences.
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