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إشراف :
الدكتور / عبدالله بن عبدالقادر بن محمد العيدروس
أستاذ الفقه وأصوله المساعد بكلية العلوم الشرعية والقانونية بجامعة الوسطية
إعداد الطالب :
علوي بن محمد بن علوي بن إبراهيم بلفقيه
منهج الفتوى
عند العلامة عبدالله بن حسين بلفقيه
في كتابه إتحاف الفقيه

قدمت هذه الرسالة استكمالا لمتطلبات درجة الماجستير/تخصص الفقه وأصوله 
الجمهورية اليمنية
وزارة التعليم العالي والبحث العلمي
كلية الدراسات العليا
قسم الفقه وأصوله


)ب‌(
ملخَّص البحث
تخصَّص هذا البحث في التعريف بالعلَّامة عبدالله بن حسين بلفقيه، ودراسة منهجه في الفتوى من خلال كتابه إتحاف الفقيه، كما تحدث عن نظرة شاملة عن الفتوى ومتعلِّقاتها.
وقد تناول الباحث في الفصل الأول: ترجمة العلَّامة بلفقيه، والتعريف بفتاويه.
وتناول في الفصل الثاني: كلمة عامة عن الفتوى والمفتي والمستفتي، مع بيان مرتبة العلَّامة بلفقيه العلمية.
وتناول في الفصل الثالث:  منهج الفتوى عند العلَّامة بلفقيه.
مستخدمًا فيما تقدم من فصول مناهج البحث العلمي، الوصفي والاستقرائي والتحليلي والاستنباطي والتاريخي.
هذا وقد توصَّل الباحث في نهاية البحث إلى نتائج من أهمِّها: بلوغ العلَّامة بلفقيه مرتبة ناقل المذهب وحافظه في غالب فتاويه، وارتقاءه في بعضها إلى مرتبة مجتهد الفتوى والترجيح.
ومن أهمِّ نتائجه: التزامه بآداب الفتوى غالبًا، والتي منها: الالتجاء الله  عند البدء والانتهاء، وتبين الفتوى بما يزيل الالتباس، وترتيب الفتوى على حسب السؤال، وتصحيح خطأ السائل المغيِّر للمعنى، وإرشاده إلى البديل عند الإفتاء بالنهي، والتشديد عليه في بعض الأحوال زيادة في الزجر، وعرضه الفتوى على بعض المتأهلين للإفتاء.
ومن أهمِّ نتائجه أيضًا: إفتاؤه بمعتمد المذهب الشافعي مع إرشاده لبعض الآراء الأخرى تيسيرًا ورفعًا للحرج، وقد اعتمد عند كتابته للفتاوى مراجع كثيرة في فنون متعدِّدة كان أكثرها في الفقه الشافعي، متحرِّيًا الأمانة العلمية عند النقل.
كما توصل الباحث إلى بعض التوصيات من أهمها: دراسة كتب العلَّامة بلفقيه الفقهية لمعرفة فقهه فيها، وتحقيق فتاويه وكتبه المخطوطة ونشرها للاستفادة منها.



ABSTRACT

This research specialized to give  a brief summary of the knowledgeable  scholar Abdullah bin Husein Bilfaqih, and studying his method of  issuing fatwas through his book "Ithaf al-Faqih". The research also gave a comprehensive view of the fatwa and its related issues.
In the first chapter, the researcher gave  a biography of the knowledgeable Bilfaqih, and a brief summary of his fatwas.
In the second chapter, the researcher gave a general overview of the fatwa, the mufti, and the questioner (mustafti) as well as describing the scientific rank of the knowledgeable  scholar Abdullah bin Husein Bilfaqih. 
In the third chapter, the researcher talked about the methodology of the fatwas of the knowledgeable scholar Bilfaqih. 
The researcher used the methods of scientific research, the  descriptive, inductive, analytical, deductive and historical methods.
At the end of the research, the researcher made some results,  and the most important results are: the attainment of the scholar Balfaqih to the rank of Naqil and Hafiz al-Mudhhab (the transmitter and memorizer of madhhab) in most of his fatwas, and his rise in some of fatwas to the rank of the mujtahid of fatwa and weighting. 
Among the most important results of the research are: the commitment of the knowledgeable scholar Bilfaqih to the etiquettes of fatwa, which include: seeking the protection of Allah at the beginning and end, clarifying the fatwa in a way that removes confusion, arranging the fatwa according to the questions, correcting the error of the questioner that changes the meaning, guiding him to the alternative when issuing a fatwa of prohibition, using toughness on the questioner in some cases to restrain him more, and presenting the fatwa to some qualified people.
Also, among the most important results of the research are that his fatwas were based on the widely accepted view of the Shafi’i school, with his guidance to some other opinions to make things easy and remove hardship. When writing fatwas, he relied on many references in various arts, most of them were in Shafi’i jurisprudence, and he was seeking scientific integrity when quoting.
The researcher also made some recommendations, including: studying the jurisprudence books of the knowledgeable scholar Bilfaqih in order to know his jurisprudence in them, and editing his fatwas, and manuscript books and publishing them to benefit from them.
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